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ДО ПИТАННЯ ЗМІН  
СУЧАСНИХ ВІТЧИЗНЯНИХ МУЗЕЇВ

Казначеєва Людмила,
кандидат історичних наук, доцент, 
доцент кафедри івент-індустрій, культурології та музеєзнавства, 
Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 
kaznacheyeva1710@gmail.com

Не встигли вітчизняні культурні інституції, у тому  числі 
й музеї, оговтатися від карантинних обмежень, як знову 

виклик, і ще страшніший: повномасштабне вторгнення, справ-
жня війна на усій території України. Попри дискусії: на часі, 
чи не на часі нині розвиток музеїв, — вони функціонують, пра-
цюють у складних умовах, намагаються викристалізувати свої 
візії. І у майбутньому на нас чекає копітка і непроста робота, 
аби відбудовувати зруйноване ворогом, музеєфікувати сучасні 
події, що відбуваються. 

Для цього варто вже сьогодні поміркувати — що і як потріб-
но змінити в музеях? Сучасна дослідниця Катерина Смаглій, 
акцентуючи увагу на системних проблемах у музейному се-
редовищі, які, на жаль, ніяк не вирішувалися останнім часом, 
запропонувала так звані «шляхи реанімування» сучасного 
вітчизняного музейного середовища, які, безперечно, потре-
бують діалогу. Це брак науково-методичного забезпечення ді-
яльності музеїв через відсутність спеціалізованої науково-до-
слідної інституції, необхідність створення нового музейного 
дискурсу, потреба у децентралізації музейного управління 
шляхом відокремлення музеїв від держави, посилення ролі 
незалежних громадських рад, оптимізація музейної мережі, 
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адміністративна реформа та зміцнення регіональних зв’язків 
між музеями, забезпечення прозорого державного та недержав-
ного фінансування музеїв, а також підвищення професійного 
рівня музейних працівників [5].

Музеї мають змінюватися, адаптуватися до вимог сучас-
ності. Для цього справді потрібно робити численні кроки: 
вивчати аудиторію, робити опитування, долучаючи молодь 
та студентство, впроваджувати сучасні технології, зважаючи 
на тотальний вплив інтернету та використання смартфонів. 
Сучасну людину, особливо дітей та молодь, непросто «відір-
вати» від гаджетів, тому варто спробувати використати цей 
реальний факт. 

Цікавим є зреалізований у цьому напрямі досвід провід-
них вітчизняних музеїв — Національного художнього музею 
 України (NAMU), Музею мистецтв імені Богдана та Варвари 
Ханенків, Одеського художнього музею. Розуміючи сучасні 
реалії, музеї після проведених досліджень аудиторії видоз-
мінили свою комунікацію з відвідувачами, скомбінувавши 
її із форматом онлайн. Працівники музеїв просувають свою 
діяльність у соціальних мережах, проводять на сторінках 
Instagram, Facebook онлайн-конкурси, заохочують призами 
та подарунками дописи з хештегами та ін. У контексті таких 
змін NAMU також здійснив ребрендинг, використавши сучас-
ні інструменти айдентики: створив лого, змінив шрифти, ввів 
принти та колажі [2]. 

У сьогоднішніх умовах тотальної цифровізації та диджи-
талізації важливим є активне використання у практиках му-
зеїв новітніх технологій, зокрема віртуальної та доповненої 
реальності, які осучаснюють та пожвавлюють музейний про-
стір багатовимірними проєкціями експонатів, пропонуючи 
відвідувачам абсолютно нові емоції. У музеях потроху відбу-
вається процес створення та впровадження цифрового кон-
тенту, з’являються віртуальні експозиції, медіапродукт стає 
невід’ємною частиною музейного предмету та ін. Щодо засто-
сування доповненої реальності одним із варіантів можна наз-
вати спеціально створені застосунки та додатки для гаджетів, 
які використовують у інтерактивних інсталяціях та виставках. 
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Цікаво, що у світових музеях уже пропонують не лише багато-
вимірну візуалізацію музейних експонатів, а й передавання 
звуків, запахів, відчуттів [1]. Чимало вітчизняних музеїв уже 
мають досвід використання диджитал-технологій у своїй ро-
боті. І нині точаться дискусії — чи витіснить із часом віртуаль-
ність реальні музеї? Це питання поки лишається відкритим, 
але варто констатувати, що, безперечно, віртуальний простір 
вже є додатковим середовищем та полем діяльності для сучас-
них музеїв з метою активізації залучення відвідувачів музею 
та розширення його аудиторії.

Цікавий досвід використання інтерактивних інноваційних 
технологій та впровадження нових форм діяльності належить 
Національному культурно-мистецькому та музейному комп-
лексу «Мистецький арсенал», який упродовж останніх п’ят-
надцяти років є творчою лабораторією, яка успішно інтегрує 
сучасне мистецтво та музейну справу, синтез мистецтв у кон-
тексті соціокультурного проєктування, пропонуючи іннова-
ційні культурні та музейні продукти. Серед них — масштабні 
проєкти, у тому числі міжнародні, виставки з використанням 
наукових досягнень та інтерактиву, мистецькі форуми, освіт-
ні та навчально-ігрові програми, у тому числі й для дітей та 
молоді, бієнале сучасного мистецтва та ін. Безперечно, «Мис-
тецький арсенал» є прикладом сучасної культурної інститу-
ції, котра започаткувала нові стандарти у культурному житті 
України та генерує позитивні зміни як у вітчизняному, так і 
у світовому музейному просторі, досвід якого варто вивчати 
та втілювати [3, с. 104].

Окремо хочеться звернути увагу на залучення запрошених 
кураторів  — при організації експозицій, виставок, інсталяцій 
вони можуть вдихнуть нові ідеї, концепції та смисли у діяль-
ність музеїв. Цікаву практикуу цьому напрямі має, приміром, 
Музей сучасного мистецтва в Одесі (МСМО), який, починаючи 
з 2008 року, провів п’ять бієнале сучасного мистецтва. На ос-
танніх Одеських бієнале, що відбулися 2015 та 2017 року, були 
запрошені вітчизняні куратори Мирослав Кульчицький та 
Михайло Рашковецький, які з локальної події перетворили 
Одеську бієнале сучасного мистецтва на подію всеукраїнського 
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масштабу [4, с. 121–126]. Незважаючи на обмежені фінансові 
та технічні ресурси, ними були реалізовані сучасні концепту-
альні та стилістичні ідеї, втілені спеціальні проекти, долучені 
різні арт-майданчики та музейні приміщення міста. Цікави-
ми є експерименти окремих кураторів, які для своїх проектів 
задіюють усі наявні музейні підвали, вуличний простір та 
середмістя, використовують експериментальні «інтервенції 
в основні музейні експозиції», при цьому наголошуючи, що 
будь-яке втручання в сталий музейний простір повинен здійс-
нюватися дуже виважено та обережно [4, с. 75].

Щодо аудиторії, окрему увагу варто зосередити на форму-
ванні безбер’єрності та доступності до музейних продуктів. 
Певний успішний досвід у цьому має «Мистецький арсенал», де 
цілеспрямовано працюють і над створенням безперешкодного 
та комфортного простору, і над підготовкою та проведенням 
широкого комплексу програм та спеціальних активностей, 
адаптованих для людей з інвалідністю [3, с. 107–108].

Скромні роздуми автора не претендують на глибоку ана-
літичну наукову розвідку, а лише мають на меті привернути 
увагу спільноти до окремих важливих площин музейної сфери, 
продовжуючи дискусію щодо майбутнього розвитку вітчизня-
них музеїв.
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